

Written by - முருகப்பதி -

Wednesday, 21 November 2018 21:34 - Last Updated Wednesday, 21 November 2018 21:38

முக்கியமாக ஏர்ன்ஸ்ட் தளையசிங்கம் மரெக்கண்டயரின் பிரபல நாடகமான **Rasanayagams Last Riot (1983)** பற்றியும் அவரது இதர நாடகங்கள் பற்றியும் இந்த நூல் பசேுகிறது. 2009 முள்ளிவாயக்கால் இறுதிப்போரில் மாண்ட இன்னுயிர்களுக்கு இந்த நூலை சமர்ப்பித்துள்ளார்.

தமிழ்ச்சியின் தந்தையார் தங்கபாண்டியன், அறிஞர் அண்ணாதுரல் 1967 இல் தமிழகத்தின் முதல்வரான சமயத்தில் அவரது அமசைசரவயையில் கல்வி அமசைசராக பதவி வகித்தவர். அரூப்புக்கோட்டை தொகுதியின் சட்டமன்ற உறுப்பினர். தி. மு.க.விலிருந்த எம்.ஜி.ஆர்., பறங்கிமலையிலும் ஆண்டிப்பட்டியிலும் தரேதலில் நின்று வன்றவர். அனதைத் திந்திய அண்ணா தி.மு. க. தொடங்கிய பின்னர் எம்.ஜி.ஆர்., அரூப்புக்கோட்டையில் களத்தில் இறங்கி தங்கபாண்டியனை தோற்கடிக் கிறார். தொடர்ந்தும் தி.மு.க.விலிருந்த தங்கபாண்டியன், ராஜபாளயத்தில் நடந்த ஒரு கலவரத்தை நரேில் பார்த்து அங்கு அமதையிை ஏற்படுத்த சன்ற வளேயையில் மாரடபைபு வந்து காலமானார்.

தந்தையின் திடீர் மறவை மகள் தமிழ்ச்சியை மிகவும் பாதித்தது. மல்லாங்கிணறில் தந்தையின் நினைவாக உருவாக கப்பட்ட நினைவு மண்டபத்தில் வருடந்தோறும் பல தானதரூமங்களயும் பொது நிகழ்ச்சிகளயும் தமிழ்ச்சி நடத்திவரூகிறார். தொழில் நிமித்தம் சன்னை மாநகரவாசியானபோதிலும் அடிக் கடி கிராமத்துக்கூச்சன்றும் மக்களை சந்தித்து திரும்புகிறார். திரும்பும்போது அவரூக்கூ பல கவிதைகளும் கட்டுரககளும் வரவாகின்றன. அவற்றில் கிராமத்தின் ஆதமாவும் மலர்களின் வாசனயும் கணிகளின் சுவயையும் மரங்களின் கிளககளில் பிறக்கும் காற்றும் படர்ந்திருக்கும்.

தமிழ்ச்சியின் தம்பி தங்கம் தன்னரசு முன்னயை கலஞரின் ஆட்சியில் கல்வி அமசைசர. தற்பொழுது சட்டமன்ற உறுப்பினர். தமிழ்ச்சியின் கணவர் சந்திரசகேரன் காவல் துறையில் உயர் அதிகாரியாக பணியாற்றியவர். இரண்டு அழகான பண்ணைகூழந்தககளின் தாய். ஒரு மகளுக்கு கட்டந்த ஆண்டு சன்னையில் திரும்மணமும் நடத்திவதை துவிட்டார். வீட்டில் கூடும் பத்தலவை. பொதுவளியில் கவிஞர், ஆய்வாளர். பசேசாளர். இயங்குநிலை சமிக்ச செயற்பாட்டாளர். தமிழ்ச்சியின் எஞ்சுடோட்டுப்பண்ணை, வனப்பசேசி, அரூகன், மஞ்சனத்தி, பாம்படம் முதலான கவிதைத் தொகுப்புகள் அவர் உளமாற நசேிககும் மல்லாங்கிணற்று கிராமத்தயை உயிர்ப்புடன் சித்திரிக் கின்றன.

தமிழ்நாடு கணயாழி இதழ், அவுஸ்திரலேயா சிறப்பிதழை வளியிட்டபோது, அதில் பிரசுரமான மலெபன் எழுத்தாளர் (அமரர்) அரூண். விஜயராணியின் தொத்துவியாதிகள என்ற சிறுகதயை ஆங்கிலத்தில் மொழிபயர்த்து, சன்னைபல கலகை கழகத்தில் அவுஸ்திரலேயன் ஸ்டீஸ் சன்னடரில் நடந்த கரூத்தரங்கில் ஆய்வு செய்தார்.

தமிழ்ச்சியின் பாம்படம் என்னும் கட்டுரதைத் தொகுப்பில் "சிலனான காலனி" என்ற படபைபுள்ளது. அதனை 2010 ஜூலையில் எழுதியிருக்கிறார். அதனை கட்டுரயாக அல்லாமல் ஒரு நல்ல சிறுகதயாகவபை பாரக்க முடிகிறது. தமிழ்ச்சியின் கிராமத்துக்கூ அரூகயுள்ள ஒரு ஈழ அகதிகளின் முகாமில் அவர் சந்தித்த ஒரு சிறுமி பற்றிய கதை. வடகிழக்கூ மனித உரிமகைகள் செயலகத்தின் (1956-2008) அறிககயைின் ஒரு சிறுகூறிப்புடன்

அந்தக் கதையைச் சொல்கிறார் தமிழ்ச்சி.

விடும்புறக் காலத்தில் கிராமத்துக் குச்செல்லும் போது, அந்த அகதிமுகாம் பிரதேசத்தில் நடமாடிய தமிழ்ச்சியை, அந்த ஈழத்து அகதிச்சிறுமியுகாமினி கவர்ந்துவிடுகிறாள். தனது வீட்டுக்கு அவளை அழைப்பதற்கு தமிழ்ச்சி பலதடவை முயன்றும் அவள் வரவில்லை. காரணமும் திரியவில்லை. ஒருநாள் யுகாமினியின் குடும்ப சபை நிலைபற்றி நன்கு திரிந்துவதைத் துள்ளித் தமிழ்ச்சியின் ஊர்ச்சிநகேதியான பெருமாளக் காவே அந்தப் புதிர் இப்படி அவிழ்க்கிறாள்.

“யுகாமினியோட குடும்பம் மொத்தமும் ஷெல் ஆமே, அதுல அபிபட்டிச்சுத் துப்போச்சுது. அவளோட பாட்டிதான் சின்னவளா இருந்தவள இங்க கட்டிவந்து வளர்த்துச்சுது. அதுவும் இரண்டு வருஷத்துக்கு முன்னால சத்தெதுப்போச்சு. காலனி ஆளுகதான் அதுக்கப்பறம் அவள பார்த்துக்கறாங்க. கவர்மென்ட் கொடுத்த வீட்டுல தானே சமசைச்சு இருந்துக்கிறா. ராத்திரிக் குமட்டும் துணைக்கு அந்தக் கிருபாணியும் காலனி பெரிசுகளும் மாறி மாறி துணைக்குப் படுத்துக்கறாங்க. இப்ப தானே மீன் குழம்பு வகை கிற அளவாக்குத் திரேட்டா. சாமி கலைட்டிப்பறம், சக மனுஷங்கதான் துணை. ஆனா, ரொம்பச் சட்டிகை. படிப்பு படம் வரையற்துன்னு ஸ்கூலுக்கே செல்லப் பொண்ணு அவதான். போனவருசம் அவ பெரியவளானப்ப, டீச்சர் மாருக கட்டப்ப்டிக் கிற புள்ளகன்னு காலனியே விழாக்கோலம் தான். ஆகாசமும் கரிசல் மண்ணும் தான் அவளாக்கு இப்ப அப்பன் ஆத்தா.”

இந்த ஆக்கத்தை தமிழ்ச்சி இப்படி முடிக் கிறார்: “யுகாமினி அந்தப் புதுகைகுழியில் அமிழாமல் இந்தக் கரிசலின் பருத்திப்புவாய் மலரவணேட்டுமென நினதைத் துக்கொண்டனே. அவளிடமிருக்கின்ற ஞாபகத்தின் எச்சம் கிளராமல் நாளான என் சந்திப்பில் கவனமாக இருக்கவணேட்டுமெனவும் தீர்மானித்துக்கொண்டனே. அதில் என் சமுந்லமும் இருக்கிறது – என் குற்றவாணர வளை எதிரே இருக்கின்ற அந்தச் சமுதாயங்கிக் கல்மலே முழுவதும் இருக்கிவகைக் கமுடிந்தால் எவ்வளவு நன்றாக இருக்கும். அனாரின் கீழ்க்கண்ட கவிதை நினவைக்குவரவீட்டு திரும்புகிறேன். 'இருள் என்னகைக் கவ்வியபடி துக்கிச்செல்கிறது ஒரு வட்டை நாயினே.' (அனார் - கிழக்கிலங்கையில் சாயந்தமருதுவில் வசிக்கும் கவிஞர்)

தமிழ்ச்சி, சொல்தொடும் திரும்பு என்ற தனது தொகுப்பில் நாவல், கவிதை, நாடகம், காப்பியம், ஒப்பீட்டு தொடர்பாக எவ்விதமான பாரபட்சமும் இன்றி, உள்ளநோக்கமும் இன்றி எழுதியிருப்பதாகச் சொல்கிறார். இந்நூலில் கவிச்சுக் கரவர்த்திக் கம்பனையும் ஆங்கில நாடக இலக்கியம்தேவைக்கே ஸ்பியரையும் நிரேத்தியாக அழகியலோடு சுவாரஸ்யம் பொங்கும் வகையில் ஒப்பீட்டு செய்துள்ளார். தான் எழுதிவரும் கட்டுரைகளை விமர்சனப்பாங்கில் எழுதினாலும் தன்னையே இவ்வாறுதான் அடையாளப்படுத்துகிறார்: “கட்டுரைகளை, விமர்சகராகவணேட்டுமென்ற நோக்கில் எழுதவில்லை. விமர்சகராக மாறவணேட்டுமென பது எனது ஆசையுமில்லை. பல விஷயங்கள் கவனப்படுத்துதாதன் காரணமாக அழிந்துபோயிருக்கின்றன. நாம் பல விஷயங்களில் இன்னும் பலவற்றை காரணங்களினால் தயக்கத்துடனே செயல்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறோம். இந்தத் தயக்கத்தினால், கவனப்படுத்துதவணேட்டியதை கவனப்படுத்துதாமலும் இருக்கிறோம். புறந்தள்ளுவணேட்டியதை முன்னிலைப்படுத்துகிற முரண்பாடான காரியங்களும் நடக்கின்றன. நான் அறிந்தவற்றை, முக்கியமென்று கருதியவற்றைக் கவனப்படுத்துத விரும்பினேன்.”

